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NIEDERSCHRIFT

über die  3. Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses
am Montag, den 18.03.08 Stadthaus, Raum 108

Beginn : 18.00 Uhr
Ende : 18.45 Uhr

BERATUNGSPUNKTE
Öffentlicher Teil:

A TOP 01 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
der Ladung und der Beschlussfähigkeit.

A TOP 02 Anträge zur Tagesordnung

A TOP 03 Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über
die 2. Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses vom
25.02.08

A TOP 04 Bericht über die Durchführung der Anträge und Beschlüsse
a) Tourismusangelegenheiten
b) Kulturangelegenheiten

A TOP 05 (Tourismus)
                         Steganlage am Stadthauptmannshof/Schulsee

V TOP 06 (Kultur)
Beteiligung der Stadt Mölln an den Verlusten der Eulenspiegel-
Festspiele 2006 und Sicherung der Durchführung weiterer
Festspiele

V TOP 07 (Kultur)
Benennung von Straßen im Bereich des Luisenbades

A TOP 08 (Kultur)
Gestaltung der Grünanlage Vorkamp/Industriestraße mit dem
Verbrüderungswappen

A TOP 09 Bekanntgaben / Anträge
                               09.1 Tourismusangelegenheiten
                               09.2  Kulturangelegenheiten

Nichtöffentlicher Teil:

A TOP 10 (Tourismus)
                               Sanierung Wasserturm,

hier: 2. Turmschafthälfte

Öffentlicher Teil

A TOP 11 Bekanntgaben der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse
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Anwesenheitsliste für den Tourismus- und Kulturausschuss

Name Bemerkungen

Vorsitzende/r: Ratsherr G. Kühme

Mitglieder: Ratsherrin C. Gehrmann

Ratsherr J. Gronninger fehlt

Ratsherrin A. Henning

Ratsherr M. Kroll

Ratsherrin D. Rossow

Bürgerdelegierte S. Biehl

Bürgerdelegierter K.-H. Harms

Bürgerdelegierte S. Meins

Bürgerdelegierter M. Prützel

Bürgerdelegierter R. Waldorf - ohne Stimmrecht-

Bürgerdelegierte S. Backhaus - ohne Stimmrecht-

Stellvertretende
Mitglieder:

Bürgerdelegierter W. Martens für Herrn Gronninger

Protokollführer/in: Betriebsleiterin B. Würdemann

Verwaltung: Amtsleiter D. Pröve

Verwaltung: Bürgermeister Engelmann

Gast: Ratsherr D. Ruhland

Bürgerdelegierter    E. Petri
Ausschließungsgründe Ratsherrin                A. Henning Zu TOP 5
Gem. § 22 GO/§ 75 Bürgerdelegierte      S. Meins Zu TOP 6
LBG/§ 81 LVwG liegen Betriebsleiterin         B. Würdemann Zu TOP 6
vor für: Bürgerdelgierter        E. Petri Zu TOP 10
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Öffentlicher Teil:

TOP 01/A

Eröffnung der Sitzung,  Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und
der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende, Ratsherr Kühme, eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass zur
Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde und dass der Tourismus- und
Kulturausschuss beschlussfähig ist. Er begrüßt die anwesenden
Ausschussmitglieder und Gäste,  insbesondere Herrn Bürgermeister Engelmann.

TOP 02/A

Anträge zur Tagesordnung

Anträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.

TOP 03/A

Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über die 2. Sitzung
des Tourismus- und Kulturausschusses vom 25.02.08

Entgegen dem Protokoll war Frau Backhaus nicht anwesend.

Zum TOP 7 „Sanierung Wasserturm“ wird ergänzt, dass um eine Gegenüberstellung
der geplanten und beauftragten Kosten sowie um eine Gegenüberstellung von
beauftragten und bereits gezahlten Kosten gebeten wurde. Außerdem sollte eine
Prüfung der Einheitspreise erfolgen. Die Unterbrechung durch die CDU-Fraktion
dauerte von 19.00 – 19.06 Uhr.

Weitere Einwendungen lagen nicht vor.

TOP 04/A

Bericht über die Durchführung der Anträge und Beschlüsse

a) T O U R I S M U S A N G E L E G E N H E I T E N

1. Kurpark Mölln

Frau Würdemann berichtet, dass am 18. April 2008 in Mölln ein Termin mit dem
Wirtschaftsministerium geplant ist, an dem das Kurparkkonzept präsentiert werden
soll.
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2. Markenprofil

Es wird berichtet, dass im Hauptausschuss die Erarbeitung eines integrierten
Stadtentwicklungskonzeptes beschlossen wurde, in welches das Markenprofil
ebenfalls integriert werden soll.

Der Ausschuss nimmt Kenntnis.

b) K U L T U R A N G E L E G E N H E I T E N

1. Ausstellung „Flucht und Vertreibung“

Herr Pröve ergänzt die Vorlage dahingehend, dass die Ausstellung "Flucht und
Vertreibung" bereits abgebaut ist. Sehr gute Besucherzahlen bestätigten das
Konzept. Auch diverse Schulklassen besuchten die Ausstellung und wurden von der
beauftragten Autorin mit einer Führung begleitet. Das Unterrichtsmaterial kann im
Internet abgerufen werden.

Der Ausschuss nimmt Kenntnis.

TOP 05/A (T O U R I S M U S)

Steganlage am Stadthauptmannshof/Schulsee

Ratsherrin Henning verlässt zu diesem TOP den Sitzungsraum gem. § 22 GO.

Frau Würdemann stellt die Vorlage kurz vor und beantwortet Fragen zu der
Finanzierung und zu den Absprachen mit der Stiftung Herzogtum Lauenburg.

Beschluss:

Der Tourismus- und Kulturausschuss beschließt,
- die Städt. Kurverwaltung zu beauftragen, die Maßnahme „Steganlage
Schulsee“ zu verwirklichen,
- dafür die Maßnahme in den 1. Nachtragswirtschaftsplan 2008 aufzunehmen,
- die Aufträge zur Umsetzung zu vergeben, sobald

> die Bewilligungen der Zuschussgeber vorliegen, ausgenommen die
   Bewilligung aus dem DEP Nusse,
> die grundbuchliche Absicherung der Anbindung gegeben ist,
> eine Vereinbarung mit den Rechten und Pflichten der Beteiligten getroffen
   wurde.

Abstimmungsergebnis: einstimmig
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TOP 06/V (K U L T U R)

Beteiligung der Stadt Mölln an den Verlusten der Eulenspiegelfestspielen 2006
und Sicherung der Durchführung weiterer Festspiele

Bürgerdelegierte Meins und Frau Würdemann verlassen zu diesem TOP den
Sitzungsraum gem. § 22 GO SH bzw. § 81 LVwG.

Bürgermeister Engelmann erläutert die Vorlage und beantwortet einige Nachfragen,
die aus dem Ausschuss heraus gestellt werden. Insbesondere wird von Bgm.
Engelmann darauf hingewiesen, dass die Stadt nicht Gesellschafterin der
FestspielGmbH ist.

Beschluss:

Der Ausschuss empfiehlt der Stadtvertretung, der FestspielGmbH zur Durchführung
der Eulenspiegel-Festspiele 2009 eine Sponsoring-Zusage in Höhe von 30.000,- �]X
geben.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja, 1 Nein, keine Enthaltung

TOP 07/V (K U L T U R)

Benennung von Straßen im Bereich des Luisenbades

Herr Pröve erläutert die Vorlage. Nach kurzem Informationsaustausch zur Historie
und Örtlichkeit ergeht folgender

Beschluss:

Der Ausschuss empfiehlt der Stadtvertretung, 
1. die südlich der Schmilauer Strasse abzweigende und zum Luisenbad

führende Strasse in „Am Luisenbad“
2. die südlich der Kreuzung Schmilauer Strasse / Sterleyer Strasse abzweigende

und zum Hotel Schwanenhof führende Strasse in „Am Schulsee“
zu benennen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig
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TOP 08/A (K U L T U R)

Gestaltung der Grünanlage Vorkamp/Industriestraße mit dem
Verbrüderungswappen

Ratsherr Ruhland erläutert seinen Wunsch, diesen TOP zu behandeln. Aus seiner
Sicht befindet sich das Verbrüderungswappen an falscher Stelle und er bittet um
Beratung zu alternativen Aufstellungsorten bzw. besserem Pflegezustand.
Herr Pröve hat zu diesem TOP Lichtbilder vorbereitet und gibt diese dem Ausschuss
zur Kenntnis. Diese geben den Erhaltungszustand und die gärtnerische und
verkehrstechnische Gestaltung der Anlage mit Stand Februar 2008 wieder.

Der Ausschuss kann den Ausführungen von Ratsherrn Ruhland nicht folgen und
sieht keinen Handlungs- oder Veränderungsbedarf.

TOP 09/A

Bekanntgaben / Anträge

09.1. Tourismusangelegenheiten

a) Neue Flyer von der HLMS
     Frau Würdemann verteilt die neuen Flyer „familienferien“ und „Lauenburg´scher
     Teller 2008“ der Herzogtum Lauenburg Marketing und Service GmbH (HLMS).

b) Neueröffnung Hotel Schwanenhof
     Frau Würdemann berichtet, dass am 15. März 2008 das teilrenovierte Hotel
     Schwanenhof wieder eröffnet wurde.

09.2.  Kulturangelegenheiten

a) Ausstellung im Museum
     Herr Pröve weist auf die aktuelle Ausstellung im Museum hin. Der Künstler
     Helmut Meyer stellt Aquarelle aus Norddeutschland aus. Titel der Ausstellung:
     "Roter Stein".

b) Dauerausstellung Goedtke
     Herr Pröve berichtet von der Kontaktaufnahme zur Ehefrau des Künstlers
     Karlheinz Goedtke durch Bgm Engelmann. Ziel ist es, eine Dauerausstellung des
     Gesamtwerkes des Künstlers in Mölln zeigen zu können. Das Antwortschreiben
     von Frau Goedtke signalisiert Zustimmung. Seitens der Verwaltung wird nun nach
     geeigneten Räumlichkeiten gesucht.
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Nichtöffentlicher Teil:

(Der Verlauf des nichtöffentlichen Sitzungsteils zu TOP 010/A ist in einer
nichtöffentlichen Anlage zur Niederschrift gesondert protokolliert.)

TOP 10/A     (T O U R I S M U S)

Sanierung Wasserturm,
hier: 2. Turmschafthälfte

Beschluss:

Der Ausschuss beschließt die Durchführung des 2. und 3. BA als Gesamtmaßnahme
und entsprechende Auftragsvergaben für Maurer- und Gerüstarbeiten zu den
Bedingungen des Hauptauftrages.

Öffentlicher Teil:

TOP 11/A

Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse

Der in der nichtöffentlichen Sitzung gefasste Beschluss wird bekannt gegeben.

_________________         _______________         ______________

G. Kühme                           B. Würdemann               D. Pröve
(Ausschussvorsitzender)    (Protokoll/Tourismus)     (Protokoll/Kultur)


